

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

IX. ÉVFOLYAM, 215. SZÁM,

ARA: 50 FILLER

SZOMBAT, 1952. SZEPTEMBER 13.



A MAI SZÁMBAN

Max Reimann elvtárs a saarvidéki németek demokratikus jogainak biztosítását követeli (2. oldal). — A Nemzetközi Diákszövetség felhívása a világ diákságához (2. oldal). — Az amerikai légibombázók folytatják a békés koreai városok és falvak barbár bombázását (2. oldal). — Begyűjtést szabotáló és terményt rejtegető kulákokat ítél el a bíróság (2. oldal). — Rendelet a debreceni egyetem elnevezéséről (2. oldal). — Furta termelőszövetkezői község jó munkával harcol a jövő évi kenyérünkért (3. oldal).

Teljes erővel végezzük az őszi mezőgazdasági munkát

Megyéink dolgozó parasztsága előtt hármas feladat áll egyidőben végezni a betakarítást, a vetést és a téli takarmány előkészítést. Kemény munkát jelent ez, az erők összefogására van szükség ahhoz, hogy ne csak határidőre, hanem határidő előtt végezzük el az őszi munkát.

Balmazújváros verseny indított a határidő előtti és jó minőségű munkára, ehhez a versenyhez egymásután csatlakoznak a községek, hogy diadalhoz segítsék megényket. A verseny nyilvánosságának biztosításával segítsék most tanácsaink a munka gyorsulását, tegyék eleven erővé a falvak dolgozóinak versenyét.

Ezen a téren azonban sok hiba van a megyében. A községek egész sorában a dícsőségtablakom még nem adtak helyet az őszi munkában élenjáróknak, nem dícsérik azokat, akik korai vetéssel, jó szántással harcolnak a többtermésért, a tablakom régi begyűjtési jelentéseket mázolja a sűrű őszi eső.

Szeptember közepén tartunk henné vagyunk az őszi munkában, itt az ideje, hogy teljes erővel végezzük feladatainkat. Az új gazdasági év még nagyobb feladatokat állít a mezőgazdaság elé: fokozni kell eddigi eredményeinket. Ahhoz, hogy ezt elérni tudjuk, alkalmazzuk a világ legfejlettebb mezőgazdaságának, a szovjet mezőgazdaságának termelési tapasztalatait. A nagyobb terméshozamokért indult harc megköveteli a fejlett agrotechnikai eljárások alkalmazását és megköveteli a barázdákban is a minőségű munkát.

A most folyó mezőgazdasági munka, a helyes trágyázás, a jó mélyszántás, a tisztított vetőmag, a keresztos vetés alkalmazása segít ahhoz, hogy az új gazdasági évben többet termeljünk. Az őszi jó munkától függ, hogyan tudjuk teljesíteni a jövő évi begyűjtési tervünket, hogyan termelünk iparunk számára kellő mennyiségű nyersanyagot. Most rakjuk le a jövő évi termés alapját a mostani munkától függ az is, hogyan tudja egy-egy dolgozó paraszt teljesíteni a jövő évi beadási kötelezettségét, mennyit termel és mennyi jut a beadás teljesítése után szabad piacra.

A jó terméshez, a több termeléshez vezető utat megmutatta a minisztertanács határozata az őszi munkák rendjének megállapításával. Feladatunk, hogy a legjobb minőségű munkával, határidő előtt jegyünk eleget a rendelkezésre álló eszközökkel, de ez nem elég, jól tudjuk, hogy a legjobb terv is annyit ér, amennyit megvalósítottak belőle. Tanácsaink érjék el, hogy a feladatokat idejében és jól hajtsák is végre, éppen ezért fokozni kell az ellenőrző munkát, de fokozni kell a felvilágosító munkát is. Ezen a téren nagy feladat vár a mezőgazdasági állandó bizottságokra és azok aktiváira.

Az ő jó munkájuk szükséges ahhoz, hogy személyes példamutatással előjárva mozgósítsák a dolgozó parasztságot az őszi terv maradéktalan teljesítésére. A terv teljesítése minden dolgozó paraszt személyes érdeke, mert így termelhet többet, így lesz nagyobb jövedelme.

Ott, ahol csak a tanácselnök, vagy a helyettes elnök ellenőrzi

a határban folyó munkát és alszik a mezőgazdasági bizottság, ott nincs teljes értékű munka. A jó munkához hozzá tartozik, hogy a járásek és gépalomások mezőgazdasági is a határt járják és a helyszínen, gyakorlatban adják át tudásukat a dolgozóknak. Különös gondot vigyázzanak arra, hogy minőségű munkát végezzenek a földeken, mert a föld nem szereti a rossz gazdát és csak a jó munkát hálálja meg bőséges termésével.

Hajdúböszörményben jó példáját láttuk annak, mit jelent, ha nem hajtják végre teljesen a minisztertanács határozatát és megelégednek a fél munkával. A tanácselnök a tanácselnök helyettes büszkén mondotta: A mi városunk határában már 98 százaléka kihordták az istállótrágyát, pedig a határidő szeptember 30.

A minisztertanács határozata így szól: A kihordott istállótrágyát úgy használjuk fel, hogy az érett istállótrágyát a kihordás napján elkerülve, lehetőleg azonnal, de legkésőbb két napon belül alászántásuk, a nem kellően érett istállótrágyát pedig zárva, rakva érleljék és legkésőbb az őszi mélyszántással szántásuk alá.

Ezzel szemben a hatalmas bősörményi határban az történt, hogy kihordták az istállótrágyát, kupacokra rakva ledobták, egyes helyeken szét is teregették, de nem szántották alá. Tehát nem végeztek minőségű munkát, engedték, hogy az eső kimossa, a nap kiszáradt értékes tápanyagát, a nitrogént. A trágya, ezzel hatóanyag-tartalmból sokat veszít, szalmává szaradvá várja az alászántást. Az ilyen rossz minőségű trágyázásnak nincs terméshozó hatása.

Igy poesékolódott el hatalmas mennyiségű trágya a hajdúböszörményi határban, mert nem szerezték érvényt a minisztertanács határozatának, így lesz kevesebb termés sok-sok bősörményi dolgozó parasztnak. A bősörményi példa legyen intő példa az egész megye számára és szervezzék úgy a trágyázást, hogy csak annyit teregessenek szét, amennyit még aznap alászántanak.

Különös figyelmet kell szentelni a szántás minőségére is. Ezzel is baj történt a hajdúböszörményi határban. A Kossuth termelőszövetkezet földjén 20 holdat szántott fel Sütő Anja. Mélyszántást kellett volna végeznie, de olyan rossz a szántás, hogy csak sekélyszántásnak akarja átvinni a termelőszövetkezet vezetője. Ez helytelen, a többtermés mélyszántást követel és azt is kell adni a földnek. Hiba, hogy itt is, akárcsak a trágyázásnál, elmulasztották az ellenőrzést. Ebből az esetből is tanulni kell. Mennyi ellenőrzéssel a százas mélységét mindenütt a megyében!

Az őszi munkák végzésénél ne tévesszük szem elől, hogy nem elég csupán a munka egyik vagy másik szakaszát elvégezni, jó minőségben kell azt elvégezni. Törekedjünk a fejlett termelési módszerek együttes alkalmazására, mert így biztosíthatjuk a nagyobb termést. A fejlett módszerekkel harcolhatunk a többtermésért, így segíthetjük ötéves tervünket, a béke tervét.

A keresztos vetés több termést jelent

Az új módszerek elterjedése segíti az egyre magasabb terméseredményeken keresztül a falu fejlődését és a dolgozó parasztság életszínvonalának állandó emelkedését. Az elmúlt években már alkalmazták nálunk a keresztos vetést, négyzetes vetést, a pótbeporzást, a fejtrágyázást stb. A most végződött gazdasági évben azonban az eddiginél sokkal nagyobb mértékben bevezették az élenjáró szovjet módszereket és kivétel nélkül mindenütt mázsákban mérhetők le a terméshozottak.

A minisztertanács augusztus elején megjelent rendelete kimondja, hogy az összes istállótrágyát szeptember 30-ig ki kell hordani és lehetőleg azonnal elteríteni és alászántani.

A Szovjetunióban ahogy szórják az istállótrágyát a földre, közvetlen utána dübörög a traktor az ekével. Ezzel az eljárással elérik azt, hogy a trágyát a szél és a nap nem szárítja ki a földön, nem veszít semmit terméshozó hatásából.

Nálunk még sok helyen az a hiba, hogy nem gondoskodnak az azonnali alászántásról, napokig, sokszor hetekig süti a nap, fújja, szárítja a szél a trágyát.

A minisztertanács határozat a műtrágya szakszerű alkalmazását is megszabja. A termelőszövetkezeteknél és állami gazdaságoknál fokozott mértékben kell alkalmazni a vetésekhez a házilag

készített szerves trágyával szemcsézett foszforos műtrágyát.

A hortobágyi trószthöz tartozó elpi állami gazdaságban a vetéssel egyidőben a vetőmaggal együtt teszik a földbe a granulált műtrágyát, így elkerülhető az, hogy emiatt egy géppel még egyszer végigjárják a táblákat.

A jövő évi jó termés érdekében rögzített, ülepedit, beérett vetőmagot kell biztosítani a magoknak a talaj állapotának megfelelő mélységű szántást kell alkalmazni. Megszabja a minisztertanács határozata, hogy termelőszövetkezetek és állami gazdaságok

alkalmazzák lehetőleg mindegyik az előhántós ekét, amely a talaj szerkezetét javítja, alkalmazható teszi minél több nedvességet, tápanyag elraktározására,

Az elpi állami gazdaságban végrehajtják a minisztertanács határozatát. Ejjel-nappal végzik a mélyszántást előhántolós ekével a eke után gyűrűs hengert kapcsolják.

A most végződött mezőgazdasági évben páruink és kormányunk útmutatása alapján fokozottan alkalmazta dolgozó parasztságunk a sekély vetés szántást az őszi mélyszántásnak megfelelő szántást az őszi években. Az idei aszályos esztendőben beigazodott ennek terméshozó hatása.

Szécses körben alkalmazták a múlt évben is a keresztos vetést. Dolgozó parasztságunk meggyőződött róla, hogy a

keresztososan vetett gabona szára erősebb, nem dől meg, nagyobb termést hoz.

Terméshozó hatása nemesek a csapadékos időjárás esetén tapasztalható. Az idei száraz esztendőben is jobban fejlődött és nagyobb termést adott a keresztososan vetett gabona, mert egyenletesen oszlik el a vetésterületen, egyenlően árnyékolta a földet és így csökkent a nedvesség elpárologása.

Az eddigi tapasztalatok győzték meg a hajdúböszörményi II. kongresszus és a derecskei Rákóczi tisztségviselőket, hogy a gabona öszi szeszvetésterületen keresztososan végzik el a vetést.

Az aszály a szárazság elleni harc első lépése a jó minőségű őszi mélyszántás. Az ittjárt szovjet mezőgazdasági szakemberek nyomait követhetjük erre a figyelmeztetésre. A mélyszántással nemcsak a nedvességet őrzik meg a növény számára, hanem eredményesen harcolnak a gyomok ellen. Az őszi mélyszántásnak terméshozó hatása van.

A fejlett agrotechnikai eljárások alkalmazása nemesek egyszerű, de közelebb is, dolgozó népünk jövedelmét, emel és ötéves tervünk győzelmét, mezőgazdaságunk felvirágzását segíti elő.

A NÉPLAP POSTÁJÁBÓL

Bedő község dolgozó parasztsága élenjár a burgonyabeadásban

Bedő község dolgozó parasztsága az őszi munkák végzésében is élen akar járni, példát akar mutatni. Már napokkal ezelőtt megkezdtek a talaj előkészítést, hogy az őszi búzavetés minél jobb és eredményesebb legyen. Ezzel azonban nem elégszenek meg. Harcolnak a kukorica és a burgonya gyors és sikeres teljesítéséért is. Az egész község dolgozó parasztságának példát mutatott ifj. Papp Miklós, aki 350 kiló burgonya beadását a felzsedés után azonnal teljesítette. Példáját követték ifj. Mogyorós Péter, aki 295 kg, Mogyorós János, aki 80 kg, ifj. Bors György 70 kg, Leó Tivadar 226 kg burgonyát adtak be.

Ezek a dolgozók megmutatták, hogy szeretik hazájukat. Kövessék példájukat a többi bedői dolgozó parasztok is, vigyék sikerre a begyűjtést.

Szilgyi Péter Bedő, Néplap levelező.

Gazdagodik az Alkotmány tszcs

Bagamérban 1950-ben alakult az "Alkotmány" termelőszövetkezeti csoport. A csoport tagjai szorgalmasan, becsülettel dolgoznak, gazdagodnak is. Sok mindent kaptak már eddig is a tervből, az államtól. Nem régen építették fel a 2000 darab baromfi befogadására alkalmas ólat. A Majorbéli földtáblán pedig sertéshizlalda és fiáztató építése folyik. A szarvasmarhák is egészséges jó helyen vannak, új is-

állót építettek számukra. Az állattenyésztésben eredményes munkát végzett ifj. Tasi Ferenc és felesége, akik nem régen tagjai a csoportnak.

A csoport az elkövetkező időben még jobban dolgozik, mert alkalmazták munkájukban az élenjáró szovjet agrotechnikai módszereket.

Tóth Albert Bagamér, vb. elnök.

Több gondosságot kérünk Dologán Klára gondnoktól

Szeptember 11-én az első óra befejezése után, amikor mindannyian felálltunk helyünkről arra lettünk figyelmesek, hogy a fiúk nadrágja festékes. Hogyan lehet az? Dologán Klára gondnoknő figyelmességéből adódott, hogy ruháink bepiszkolódtak. Megszámozták a padokat, festették, de erről nekünk semmit sem szólnak. Miért nem tudjuk ezt szünidőben, vagy olyankor végezni, amikor tanítási idő nincs? Ha pedig másképp nem tudták megoldani, miért nem figyelmeltettek bennünket előre?

Lackó Gyula levelező, Közgazdasági Technikum.

Fogjon össze a furtai Rákosi és Sallai tszcs vezetősége

Régóta gondolkodom azon, hogy ceruzát veszek a kezembe és írok Pártunk megyei lapjának a furtai életéről, munkájáról.

Bizony van miről írni, én a Sallai tszcs nek vagyok a tagja. Igen sok nehézséggel kellett megküzdenünk, míg a csoportot megalkottuk. Vannak csendeseink, akikkel szembe találtuk magunkat, akik lázítottak, le akartak beszélni bennünket a nagyüzemi gazdálkodásról. De ebben a harcunkban segítettek bennünket a párt tanács, a mi példánkat követték a többi dolgozó parasztok is, akik szintén megalakítottak egy tszcs-t, a Rákosi.

A Rákosi tszcs-ben vannak még hibák, H. Szabó Imre elnök és Szabó Sándor tszcs-tag a két tszcs dolgozóit szembe akarta állítani egymással.

Mindig azt híresztelik, hogy a Sallai tszcs tagsága nem jól dolgozik, nem kapálta meg a tengerit, pedig mindenki láthatta, hogy ez nem igaz. Céjük, hogy learszák a tszcs-t. De ez nem sikerül nekik, mert a két csoport dolgozó egymást segítve, egymás hibájából okulva igyekeznek minél jobb munkát végezni.

Az előttünk álló feladatokat csak úgy tudjuk elvégezni, ha a Rákosi tszcs és a Sallai tszcs vezetői is összefognak és együttes erővel egymás kölcsönös segítségével végzik munkájukat.

G. Juhász János Furtai, Sallai tszcs.

Max Reimann elvtárs, a saarvidéki németek demokratikus jogainak biztosítását követeli

A saarbrückeni bábkormány törvénytelen határozattal megtagadta a Saar-vidék Kommunista Pártjának felvételét a saarvidéki választásokon résztvevő politikai pártok listájára. Max Reimann, a Német Kommunista Párt elnöke a berlini demokratikus rádióknak adott nyilatkozatában ezzel kapcsolatban hangsúlyozta:

A saarvidéki kormány ezzel a határozattal a francia kormány pa-

rancsát teljesítette és megszegte a Saar-vidék tartománygyűlése által elfogadott alkotmányt. A francia ügybírályok azért ítélték nyeregre a saarbrückeni bábkormányt, hogy a Saar-vidéket a pólisdami egyezmény megszegésével és a saarvidéki németek akarata ellenére gazdaságilag és politikailag elszakítsák Németországtól.

Meggyőződésem — folytatta Reimann — hogy a saarvidéki kom-

munisták összefognak, valamennyi hazafias és demokratikus erővel. Az egész német nép nevében követeltem, hogy a Saar-vidék Kommunista Pártja és mindazon demokratikus pártok számára, amelyek hazánk egységének helyreállításáért és a német békeszerződés mielőbbi megkötéséért szállnak síkra, haladéktalanul biztosítsák a választásokon való részvétel jogát és lehetőségét.

Az amerikai légitámadások folytatják békés koreai városok és falvak barbár bombázását

Az amerikai légitámadások újabb heves bombatámadást intéztek a Tiagan-tartományban levő Konesen város ellen, amelyet 1950 őszén Napalm-bombákkal már szétromboltak és felperzseltek.

Az amerikai légitámadások folytatják Phenjanban és környékének kíméletlen bombázását. Szeptember 9-én 18 B-29-es mintájú bombázógépek támadták Phenjan északi kerületét. A gépek mintegy 600 bombát dobtak le. Szeptember

10-én B-29-es mintájú gépek Dél-Phenjan tartomány Tedong körzetében békés falvakat bombáztak. Több falut rombadöntöttek. Ugyanakkor megsemmisítettek több ezer phen rizs- és kaoliangvetést (egy phen 3,31 négyzetméter).

Szeptember 10-én nappal amerikai lökhajós bombavető és vadászgépek újabb barbár támadást intéztek Phenjan délnyugati kerülete ellen.

A dolgozók életének semmibevétele sok áldozatot szed a titóista Jugoszláviában

A védelmi berendezések hiánya sok dolgozó halálát okozta már a titóista Jugoszláviában. A Radnik című jugoszláv lap bevallása szerint megfelelő szellőztető-berendezés hiánya miatt legutóbb a Trepsa-bányában következett be halálos kimenetelű baleset. Több bá-

nyász meg halt gázmérgezés következtében. A bánya titóista munkafelügyelője három bányászt arra kényszerített, hogy gázalarc nélkül járjék a bányában. A bányászok megkísérlése a bányászok életébe került.

Ehlers bonni szövetségi gyűlési elnök szeptember 22-én fogadja a népi kamara küldöttségét

Bonni értesülés szerint dr. Hermann Ehlers, a nyugatnémet szövetségi gyűlés elnöke táviratban szeptember 22-én fogadja a népi kamara küldöttségét.

Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának elnökével, hogy szeptember 22-én fogadja a népi kamara küldöttségét.

A Nemzetközi Diákszövetség 6. tanácsülésének felhívása a világ diákságához

A Nemzetközi Diákszövetség 6. tanácsulása a Bécsben megrendezendő békekongresszussal kapcsolatban felhívást intézett a világ összes diákjaihoz:

Napról-napra nő és szélesedik a népek békemozgalmak. A világ népeivel együtt a diákok széles tömege is részt vesznek a békeért, a háború veszélyének elhárításáért vívott harcban; — alapítják meg a felhívás, majd így folytatja: Világ diákjai!

Févenként részt vesznek a népek békekongresszusának előkészítésében! Szervezzetek gyűléseket minden egyetem minden fakultásán és minden kollégiumban! Vegyetek részt a küldöttek megválasztásában akik a ti javaslatokat képviselik a népek békekongresszusán. Ez a kongresszus a ti szívélyetek is, mivel új lépés előve annak a háborúnak elhárításáért vívott harcban, amely terveitek meghívásával és életetek építségével fenyeget.

Begyűjtést szahatáló kulákokat ítelt el a bíróság

Hajnal János 28 holdas maklartályai kulák megkezdte a kukoricafőrést és a burgonyaszedést, ami azonban előzőleg nem jelentette be a tanácsnál. A kulák sem kukorica, sem burgonya, sem napraforgóbeadásra kötelezettségnek nem tett eleget, sertésbeadási kötelezettségét sem teljesítette. Az egri járásbíró 3 évi és 6 hónapi börtönrre, 2000 forint pénzbüntetésre és 5000 forint vagyonelkobzásra ítélte.

Murguly Károly nagyecsedí kulákot a máteszalkai járásbíró 3 évi és 6 hónapi börtönrre, 2000 forint pénzbüntetésre és 3000 forint vagyonelkobzásra ítélte, mert előzetes bejelentés nélkül kezdte meg a kukoricafőrést. A kukorica egy részét elrejtette, más részét állatainak adta. Beadási kötelezettségének teljesítésére azonban egy szem kukoricát sem vitt. A bír-

vényt kijátszó, terményrejtegető kulákot a szegedi járásbíró 1 évi börtönrre, 3000 forint pénzbüntetésre és 3000 forint vagyonelkobzásra ítélte.

A jászberényi járásbíró Kiss János 36 holdas jászberényi kulákot 1 évi és 6 hónapi börtönrre, 2000 forint pénzbüntetésre és 3000 forint vagyonelkobzásra ítélte. A kulák a májusra és az augusztusra előírt sertésbeadási kötelezettségét nem teljesítette s ezenfelül letört kukoricájából 150 kg csővestengeri beadását is elmulasztotta.

Nyíri Bálint nagyecsedí kulákot a máteszalkai járásbíró 1 évi és 2 hónapi börtönrre, 3000 forint pénzbüntetésre és vagyon felének elkobzására ítélte, mert 13 métermázas csővestengeri törés után lakása padlására szállított. Beadási kötelezettségét azonban nem teljesítette.

Vékes István 50 holdas szatymazi kulák bár letörte tengerijét, beadási kötelezettségének nem tett eleget. A szegedi járásbíró 3 évi és 6 hónapi börtönrre, 4000 forint pénzbüntetésre és 1000 forint vagyonelkobzásra ítélte.

RÖVID KÜLPOLITIKAI HIREK

Hans Bodensteiner, a nyugatnémet szövetségi gyűlés keresztény szocialista unióbéli képviselője körül tömörülnek a bonni kormánykoalícióban azok a politikai kik mindinkább szembe helyezkednek Adenauer nemzetáruló politikájával. Bodensteiner, aki több ízben a bonni különyszerződés elvetése és a szovjet javaslat elfogadása mellett szállt síkra, a „Coburger Neue Presse” című lapnak adott legújabb nyilatkozatában kijelentette: A helyzet reális mérlegelése azt parancsolja, hogy használjuk fel a Szovjetunió jegyzékében nyújtott konkrét lehetőségeket a német kérdés békés megoldására. Nézetem szerint a szovjet jegyzék a Szovjetunió kormányának őszinte megegyezési készségéről tanuskodik.

A „De Waarheid” közli: a Holland Kommunista Párt november 22-től 25-ig tartja kongresszusát.

A kongresszus napirendje a következő:

- 1. Beszámoló jelentés a Párt Központi Bizottságának munkájáról. Előadó: Paul De Groot, a Holland Kommunista Párt Központi Bizottságának főtitkára.
- 2. A Párt új programja.
- 3. A Központi Bizottság megválasztása.

Párt és pártépítés

Pártszervezeteink segítsék a Pártoktatás Háza aktívait munkájukban

A megyei Pártoktatás Háza — a Szovjetunió Pártkabinéval hasonlóan — csak széles aktív hálózat segítségével töltheti be azt a feladatát, hogy az agitációs és propaganda-munka szilárd bázisra válassza a munkáját, hogy ügyes eszméleti, mint módszertani kérdésekben segítséget nyújtson agitátoraink, propagandistáink munkájában, elsősorban a megye székhelyén, Debrecenben.

Ez év február hónapjában, mintegy hatvan pártvezetékben aktív hálózatot építettünk ki. Ezt a számot júliusban 120-ra növeltük. Ez az volt a célunk, hogy a Pártoktatás Háza sokoldalú segítségét egészen az alapszervezetekben dolgozó propagandistáig eljuttassuk, valamint a jelentkező kérdések felszínrehozásával emeljük a Pártoktatás Háza munkájának tartalmi színvonalát.

Azokhoz az eredményekhez, amelyet a Pártoktatás Háza az elmúlt 1951-52. oktatási évben elért, jelentősen hozzájárult a Pártoktatás Háza aktívainak jó munkája. Az ő mozgósító munkájuk nyomán, a öadásaik és más rendezvényeink látogatottabbak voltak most, mint az elmúlt évben. Jelentősen emelkedett azoknak a Pártoktatás Háza tagoknak a száma, akik alapszervezetekben dolgoznak, mint pártvezetőségi tag propagandista, népművelő műszaki vagy igazgatói megbízatásban. Ezek az elvtársak rendszeresen részt vettek a Pártoktatás Háza rendezvényein, elfoglalták a tanulószobákat, innen vették ki a tanuláshoz szükséges ideológiai és szépirodalmi könyveket.

Hírek a Szovjetunióból Óriási léptekkel halad a munka a Turkmén Főcsatorna építkezésénél

1950 szeptember 12-én hozta meg a szovjet kormány határozatát a Turkmén Főcsatorna építéséről.

Azóta nagy változások mentek végbe az Amu-Darja balpartján. Tahia-Tasba, ahonnan a csatorna kiindul, különféle gépek: ekskavátorok, földásógépek, emelődaruk, gépkocsik stb. érkeztek. Tahia-Tashoz új vasútvonal vezet. Ezen a vasútvonalon egyre nagyobb a forgalom. Augusztusban csaknem kétszer annyi árut szállítottak, mint júliusban. A csatornaépítők lakótelepe sokszáz lakóházzal, középületekkel és kultúrintézményekkel bővült.

A dolgozók készülnek a sivatag elleni döntő támadásra. Megkezdtek egy táplálócsatorna építését, amely azokat a földszivattyukat

látja el vízzel, amelyek a Turkmén Főcsatorna építésén fognak dolgozni. A kikötőben már útrakészben áll az első földszivattyú.

Lendületesen dolgoznak Kazandzsik város építésén is. Több villanytelepet, fagegmunkáló üzemet és javítóműhelyt helyeztek már itt üzembe. A munkások számára korszerű lakóházak épülnek.

Ezekben a napokban a SzK(b)P XIX. kongresszusának tiszteletére brigádok, műhelyek, egész építkezési részlegek vállaltak százháromvista műszakot. Minden nap új sikereket hoz a munkában. A villanyszerek már teljesítették évi tervüket. Az építkezés gépkocsivezetői augusztusban több ezer tonna építőanyagot és felszerelést szállítottak terven felül.

105 millió négyzetméter lakóteret építenek a városokban és a munkás-lakótelepeken

Az „Izvesztyija” vezércikkben foglalkozik az új ötéves terv lakásépítési programjával. A cikk megírja, hogy a tervezet széleskörű lakásépítési programja az előző ötéves tervhez viszonyítva körülbelül kétszer annyi beruházást irányoz elő lakásépítésre. Az állami lakásépítkezés vonalán a tervezet szerint a városokban és munkáslakótelepeken körülbelül 105 millió négyzetméter lakóteret építenek. Emellett minden eszközzel támogatják az egyéni lakásépítkezést is.

A lakásépítkezést a Szovjetunióban nagy ipari alapokra helyezik. Sok építőanyaggyárat létesítettek.

többszázfajta gépet gyártottak, amelyek megkönnyítik és meggyorsítják az építők munkáját. Egyre nagyobb arányokban használják fel az előre gyártott, összerakható építéleteket, gyorsított építkezési módszereket alkalmaznak.

Az élenjáró technika felhasználása, a munka jobb megszervezése és a dolgozók technikai tudásának emelése alapján a munka termelékenységének az építkezésnél körülbelül 55 százalékkal kell emelkednie. Az új ötéves tervben alapjában véve befejeződik a nehéz és munkaigényes építkezési munkafolyamatok gépesítése.

Rendelet a debreceni Egyetem elnevezéséről

Kossuth Lajos, a magyar szabadságharc vezére születésének 150. évfordulója alkalmából a minisztertanács törvényerejű rende-

lettervezetet fogadott el arról, hogy a debreceni Tudomány Egyetemet „Kossuth Lajos Tudományegyetemnek” nevezzék el.

Jó munk

Augusztus hónap Jászi Sándor 6 hold egyéni dolgozó vasárnap délután felkészítésként, hogy az ott összegyűlt Vasárnap délutáni dolgozóit ott is megtörtént a héten.

Ahogy megjelent körül is fogják vagy kériék mondja el, szabadon a Tancsiek vetkezőben, ahol tén volt.

Balázi Sándor magát sokáig Bem-nemháza mellett lényembe és ott szép mondot mindent. Bácsies tsz megalakul kezdeti nehézségről, kább arról, hogyan hogyan lettek több jászvetkezők.

A beszámolóinak eredménye, hogy 60 raszt közül 15 belé portba.

Azóta napról-napra lődik és erősödik a vetkezői mozgalm. Nemcsak a beszámolók meg az egyéni rasztok, így Szabó das, Bóji János 5 hold Balázs 8 holdas és a nagyüzemi gazdál nyéről, hanem a Sz szövetkezet csoport el bizonyította.

Búzából 1,5 árpából 2 mázsával termelt mint az egyéni dolgozók rasztok.

A 60 hold négyzetese koricája is olyan szép, hogy mintegy 4-terem többet, mint az

A pártszervezet né munkához jáltak. népvezető azon igyek körzetében minél több nek a nagyüzemi gazd jára. Ismertették az a munkamódszereket János körzetében 20 e mind a húsz belépett a Kiss Elek körzetében van, be is lépett mind portba.

Másnap egyszerre kérte a felvételét, így termelőszövetkezeti Fürtán.

A községnek már 10 80 százaléka szövetk a község pedig sz község.

A Sallai (szes)be min lád lépett be és a megháradja most már holdat. A Rákosi tsz díg 100 család lépett be földdel. A tagok viszik rokba az állatállomány dasági felszerelésüket. bó Imre 2 ökröt, 1 disznót és 5 sudót vitt portba. A Rákosi tsz új tagok által bevitt gyorsan gyarapodott a mánya, az tudták honi. Az elmúlt nap má 28 lova, 100 tehene, mintegy 200 sertése v portnak.

Kint a határban má ban folyik az őszi munka.

A Sallai (szes)ben 5 szánt és mintegy 400 végezték el a vetész. Az ujjonnan alakult Rá ben pedig 4 traktor has rászát. Pénteken a két ban megkezdődött a Rákosi tsz mintegy kalászos vetés, melyb tesz az őszi búza, 80 hold pedig őszi árpa. szes a földterülettel e vette a vetésterületét. összel

504 holdon vet őszi multévi 195 holdat s és 120 hold őszi árpát a 36 hold helyett.

FODOR JÓZSEF, Megyei Pártoktatás Háza vez.

Furta szövetkezeti község jó munkával harcol jövőévi kenyérünkért

Augusztus hónap elején Balázi Sándor 6 holdas furái egyenleg dolgozó paraszt egy vasárnap délután felment a tanácsházára, hogy elbeszélgesse az ott összegyűjt dolgozókkal, Vasárnap délutánként a község dolgozóit ott beszélik meg: mi történt a héten.

Ahogy megjelent, mindjárt körül is fogták vagy halványan és kerek mondja el, mit látott Tiszadobon a Tánácsos termelősövetkezetben, ahol tapasztalatcsere volt.

Balázi Sándor nem kérte magát sokáig Bementek a tanácsházára mellett lévő kulturterembe és ott szép sorjában elmondott mindent. Beszélte a Tánácsos tsz megalakulásáról, a sok kezeli nehézségről, de leginkább arról, hogyan dolgoznak, hogyan lettek többmiliós termelősövetkezetek.

A beszámolóinak az lett az eredménye, hogy 60 dolgozó paraszt közül 15 belépett a csoportba.

Azóta napról-napra, egyre fejlődik és erősödik a termelősövetkezeti mozgalom Furán. Nemcsak a beszámolóiból győződtek meg az egyenleg dolgozó parasztok, így Szabó Imre 4 holdas, Bóji János 5 holdas, Varga Balázs 8 holdas és sokan mások a nagyüzemi gazdálkodás fölényéről, hanem a Sallai termelősövetkezeti csoport munkája is ezt bizonyította.

Büzből 15, árpából mintegy 2 mázsával termeltek többet mint az egyenleg dolgozó parasztok.

A 60 hold négyzetesen vetett kukoricája is olyan szép a csoportnak, hogy mintegy 4-5 mázsával terem többet, mint az egyenlék.

A pártszervezet népművelői is munkához jáltak. Mindegyik népművelő azon igyekezett, hogy körzetében minél több lépjenek a nagyüzemi gazdálkodás útjára. Ismertették az alapszabályt, a munkamódszereket. Kárberci János körzetében 20 család lakik, mind a húsz belépett a csoportba. Kis Elek körzetében 14 család van, be is lépett mind a 14 a csoportba.

Másnap egyszerre 60 ember kérte a felvételt, így erősödik a termelősövetkezeti mozgalom Furán.

A községnek már több, mint 80 százaléka szövetkezeti tag, a község pedig szövetkezeti község.

A Sallai tszcs-be mintegy 80 család lépett be és a földterülete meghaladja most már az 1700 holdat. A Rákosi tszcs-ben eddig 100 család lépett be 1226 hold földdel. A tagok viszik a csoportokba az állatállományukat, gazdasági felszerelésüket is. H. Szabó Imre 2 ökröt, 1 tehent, 1 disznót és 5 südőt vitt be a csoportba. A Rákosi tszcs-nek is az új tagok által bevitt állatokkal gyorsan gyarapodott az állatállománya, aig tudták hová helyezni. Az elmúlt nap már mintegy 28 lova, 100 tehene, borja és mintegy 200 sertése volt a csoportnak.

Kint a határban már javában folyik az őszi munka.

A Sallai tszcs-ben 5 traktor szánt és mintegy 400 holdon végeztek el a vetésztantást.

Az újonnan alakult Rákosi tszcs-ben pedig 4 traktor hasítja a határzást. Péneken a két csoportban megkezdődött a vetés. A Rákosi tszcs mintegy 500 hold kalászosot vet el, melyből 400 hold lesz az őszi búza, 80 hold a rozs, 10 hold pedig őszi árpa. A Sallai tszcs a földterülettel együtt növelte a vetésterületét. Most az őszi

504 holdon vet őszi búzát a múltévi 195 holddal szemben és 120 hold őszi árpát a tavalyi 36 hold helyett.

Jól végzi a csoport az őszi munkát, de a kereszisoros vetésre nagyobb gondot kell fordítani, hiszen már ebben az évben is nem egy tszcs bebizonyította, hogy a kereszisoros vetéssel sokkal nagyobb termést lehet elérni. A Rákosi termelősövetkezeti

csoport sem akar kereszisorosan vetni, földjük még nincs egy darabban. Ez igaz, de azon a területen, ahol már elvégezték a szántást, ott vethetnek kereszisorosan: így harcolhatnak eredményesebben a több termésért.

Miért maradt le Görbeháza a burgonyabeadásban

A polgári járásban is megindult a káposztok beajkálása. Polgár község burgonya tervét már 109 százalékra teljesítette. Jól látta el feladatát a tanács, jó volt az ellenőrzés a mezőőrök részéről, a szövetkezet felvásárlója is a rendelkezésre állt, a káposztot megjelölték, a káposztot megjelölték, a káposztot megjelölték. De nem így jártak el Görbeházán. A földművelés-szövetkezet ügyvezetője szeptember 3-án leadította a burgonyafelvásárlást, mert a burgonyát aprónak találta. A járási

tanács kivizsgálása megállapította, hogy a burgonya a rendelkezés szerinti mértékűt megadta. Ennek ellenére továbbra sem vette át a burgonyát. Ez az oka, hogy Görbeháza ma is, mint 7 nappal ezelőtt 30 százaléknál tart.

Egyek is rosszul áll, jó ellenőrzéssel, naprakész nyilvántartással hasson oda, hogy a burgonyánál lévő lemaradást rövid idő alatt behozza.

Lövey Gyula Polgárminiszteri meghatalmazott.

HARANGI PIROSKA IPARI TANULÓ

Vasárnap történt. Felpatték legszébb ruhájukat, kiespiétek magukat. Szélni mentek. Az állomáson kötöttek ki. Sokan voltak itt vonatra várók, de figyelmüket két egyenruhás fűvelte fel. Beszédbe egyedtek. Az egyik, a kis barna gondórhajjú, géplakatos volt. Nem sokáig kellett biztatni, beszélt az magától is.

— Milyen az ipari tanuló élete? — Jó. Komolyan dolgozunk, tanulunk. Nincsen gondunk semmire. Otthonban lakom. Munka után sportolok, szórakozok. A koszt jó, de a szép egyenruha sem kárja ám! — s kihuzta magát a lányok előtt, hogy minél nagyobbak látszan.

Harangi Piroška meg barátjához, a géplakatoshoz, minden szavát figyelték. Érdekes, előlük ismeretlen életéről beszélt. Tízperc múlva kifutott a vonat a sípi állomásról. Elmentek a fiúk. De a két lány még sokáig gondolt a rövid kis beszélgetésre. Piroška elhatározta: ipari tanuló lesz.

Másnap reggel kész terüvel állt édesanyja elé: — Debrecenbe megyek, géplakatos leszek. — Nem tált ellenetésre, anyja tudta, hogy lánya amit eltervez, valóra is váltja. Ettől kezdve még lendületesebben dolgoztak a sípi Dózsa tszcs-ben. Munkájuk nem volt hiábavaló: vándorzásból nyertek.

1951 szeptemberében eljött hazájából Harangi Piroška, Kissé félve lépte át a Vagongyár kapuját. Nem volt még soha sem üzemben, zavarta a zaj, a sok ember.

— Hogyan is fogok én itt dolgozni — gondolta — hiszen elveszek ennnyi embér között. Töprengeni azonban nem volt ideje. Kun László oktató rögtön pártfogásba vette megmutatta a műhelyt, munkahelyét. Másnap már jobban, otthonosabban érezte magát. Az első munkanap után boldogan ment haza a szép tiszta tanulólakásba. Munkáját napról-napra megismerte, megszerette. Nem bánta meg elhatározását, úgy érezte, hogy megtalálta életé célját. Legnagyobb boldogsága az volt, ha jól elkészített egy munkadarabot, seáthette ezzel a tervet. Jó munkájáért nem egyszer pénzrel is jutalmazták.

— Soha sem felejttem el azt a boldog percet, amikor a fizetésem felül 150 forint prémiumot kaptam és amikor félcipőt, fehér selyemből nyitották át munkám elismeréséül.

Egymást segítve — egy cél érdekében

— A nyáron nagy feladatot kaptunk. — szüve szükségét érzte, hogy beszéljen, hiszen annyi szépet tud életéről, munkájáról mondani. — A kombájn szalmagyűjtő

kocsizhoz mi készítettük az alkatrészeket. Nekem ez különös örömet szerzett. Mindig arra gondoltam, hogy az általam elkészített alkatrészt lejuttatnám s ott a fejlődés útjára lépő tszcs parasztok munkáját könnyít.

Mig beszélt hirtelen oldalra pillant. A mellette dolgozó, egybeként jökező Nagy H. Mária mos, bosszusan szólalt meg.

— Ferdén sikerült ez a részlet. Hiába, nem tudom én ezt megcsinálni.

— Na nézzük csak. Egyenesen fogd a munkadarabot — szól Harangi Piroška, Közben már mutatja is. — A részletet pedig ne fogd olyan gyorsan, mert úgy nehéz és nem lehet vele dolgozni.

Harangi Piroška nem rejti véka alá tudását, örömmel segít társain. A vagongyári tanuló szeretik egymást segítik egymás munkáját is. DISZ gyűlésen keményen, harcosan bírálták Oláh Julit, aki kitépte munkakönyvéből a lapot, mert szerinte igazságtalan jegyet kapott nevelőtanárjától.

Napról-napra szebbé válik az ipari tanuló élete

Most nagy átalakulások vannak a tanműhelyben. A satukal, gépeket jobb helyre teszik, rila-

A nánási bürokrata

Szerdán délután 2 óra 5 perckor autó állt meg a TÖZÉP hajdúházi telepe előtt. Rdez Antal elvtárs, a hajdúszoboszlói kenyérgyár vezetője jött hat munkással, hogy átvegye a Megyei Tanács által a hajdúházi telepről kiutalt járt. Azaz, csak szeretne volna átvenni. Kijelejtette azonban a számból a „bürokratát”. Frenkel Imre volt fakeskedőt, jelenleg a TÖZÉP nánási telepének vezetőjét.

— Kérem, nekem jelentést kell csinálni — mondotta a „bürokrata”. — Különb is 5 perccel elmúlt 2 óra. Hivajátos idő pedig 2 óráig van, jöjjenek

holnap. Arra persze nem gondolt a „bürokrata”, hogy ezzel a túlzott pomóssággal a népgazdaságnak okoz kárt, hiszen több mint 100 km utat kell feleslegesen megtenni az autónak nem beszélve a munkások kihatás nélküli munkaidőjéről. De arra sem gondolt a „bürokrata”, hogy ha ő jakszadás helyett jelentést csinál abból nem lesz kenyér Hajdúszoboszlón.

Illetékesek figyelmébe ajánljuk az ilyen tekiismeretlen bürokratákat, akiknek előbbre való az akció és jelentések gyűjtése, mint a dolgozók igényeinek gyors kielégítése.

„Néhány szó a jampecekről” című cikkhez

A jóérzésű dolgozó emberekben csak utálatot és megvetést ébresztenek az emberi mivótlukból kivetkőzött, striccikké, jampecekké

züllött egyének. Igen sokat lehet látni őket strandon, táncparketten, mindenütt, ahol nincs munkáról szó.

Szeptember 6 án az MSZT nagytérképében a Petőfi általános iskola által rendezett kultúresten megjelent Bartha László Vigkedvű Mihály utca 35. szám alatti lakos, aki jelenleg a Hajdúházi Gyógyszergyárban dolgozik. Azzal a közismert hanyag testtartással, cinikus arccal, tripatalpú cipővel, furulyaszáru nadrággal, csapott váll, térdig érő zakóval, ami a jampecekre jellemző.

Bartha László nem érezte magát még így sem elég jampecnek, hanem hosszú hajából otromba frizurát csinált. Tánc közben különböző formában járta a szombat, vügi-vügi és egyéb izléstelen amerikai táncot. Jártá ugyan a tangót keringőt is, de elnyomorítva vonaglott, sziszegelt.

A fellüő öltözkéért és magaviseléséért én is megszólítottam, pókhendi módra válaszolt: „senki nekem semmi köze hozzá, úgy öltözködöm, ahogy akarok.”

A Hajdúházi Gyógyszergyár DISZ vezetősége figyelmeztette a gyárban lévő jampeceket, vagy arra hajlamos egyéneket helytelen magatartásukra és mutassa meg nekik a helyes utat.

Nagy Béla, levelező Debrecen.

Dolgozzanak eredményesen az ÜB-k mellett működő nőbizottságok

A SZOT egyik legutóbbi határozata értelmében, minden 50 nőnél többet foglalkoztató üzemben nőbizottságokat kell alakítani. A szakszervezeti nőbizottságok az üzemi bizottságok hatáskörében annak ellenőrzése alatt végzik munkájukat. Feladatuk többek között: hogy népszerűsítsék a termelésben, munkaversenyben kitűnő női dolgozókat, ismerjék a nők és anyák védeleméről szóló rende-

leteket, ellenőrizzék a balesődék és napközi otthonok munkáját, különös tekintettel a tisztaságra a szociális követelményekre. A nőbizottságoknak ezeket a feladatokat szívesül kell végezni, hogy segítségükkel is lendületesen haladjon előre a szocializmus építése üzemünkben.

Hogy látták el nőbizottságaink ezeket a feladatokat?

A Fűtőház példája

Eredményes és lendületes munkát folyt a debreceni Fűtőház területén.

Itt a nőbizottság állandó kapcsolatban van a dolgozókkal külön találkozókat ad ki „A nők hangja” címmel, ahol népszerűsítik a termelésben és társadalmi munkában példamutatókat.

A Vasutas Területi Bizottság is hatékonyan segíti a nőbizottság munkáját. Tanfolyamot szervez a nőbizottság részére, ahol a hallgatók e téren ismerles jól bevált módszereket, tapasztalatokat sajátítják el.

Amíg a Fűtőház és a vasút területén jó munkát végeznek a nőbizottságok, ugyanez már nem mondható el a Tánácsos Cípőgyár-

Hasonló eset fordult elő a téglási építkezésnél is. Itt három fiatal lányt az építésvezető kubikos munkára osztott be. A nők hiába hangoztatták, hogy nem tudnak itt helytállni, panaszukat senki sem vette figyelembe. Csak az SZMT egyik funkcionáriusa intézkedett: az ügyben, mikor legutóbb kint járt ellenőrzésen.

Ezek a példák mutatják, hogy nőbizottságaink számos helyen nem foglalkoznak még kellően a napirenden lévő kérdésekkel. Működésük inkább csak adminisztratív jellegű, formális. Pedig számos szép feladat megoldására nyílik lehetőség. Női dolgozóink ma már úgy a termelésben, mint a vezetésben becsülettel megállják a helyüket. Nem egy olyan női dolgozónk van, mint Varga Aranka az Orvosi Műszergyár ifjúmunkása, vagy Il. Izsó Kálmáné, akik 200 százalékon felül teljesítettek. Ha a nőbizottságaink ezekre az élenjáró dolgozókra támaszkodnak, ha az üzem női sztahanovistáival, művezetőivel állandóan megbeszélnek a problémákat, akkor az eredmény nem is maradhat el. Persze ehhez az is szükséges, hogy maguk a nőbizottságok is tisztán lássák feladatukat, együttműködjenek az üzemi bizottságokkal a további sikeres munka érdekében.

